

《穿越聖經》

詩篇（62）詩119篇是聖經中最長的詩篇（詩118:5-119:80）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇115:12-118:4的內容，讓我們先來重溫一下。

詩人的思緒從神的拯救轉到神的賞賜。神不僅僅只是賜福給以色列人或者某一個團體。無論怎樣的人，無論哪一代，神都會賜福給那些敬畏祂的人。

你只要回轉歸向神，神要賜福你，神會賜福你的朋友、你的家、你的教會、你的社區。最美好的一件事就是神眷顧我們、沒有忘記我們。世上有這麼多人，誰會認識我們呢？但神認識你，知道你的名字，祂知道你一切的事。讓我們信靠祂吧。

造天地的耶和華慷慨地把地給了人類。詩人提到死人不能讚美神，更加激勵活著的人歸榮耀給神，因為死人不能再稱頌神。雖然人人都有一死，但詩人相信凡事奉永活之神的人，他們的結局不會像那些以虛無死物為偶像的人，信神的人死後能繼續存活，能繼續稱頌耶和華。

我們當中有緊張和焦慮的問題，最好的治療方式之一，就是向神敞開我們的心，讚美祂的名。和神說話，必定與你有益。

詩篇116篇是聖經中最偉大的詩篇之一，有些解經家把他排在詩篇23篇之後。這是感恩的詩篇，在危難中的人呼求神的名，神滿有憐憫地聽他的呼求。這是愛的詩歌、是猶太人在節期時唱的詩歌。

詩篇116篇全文散發著歡愉，感恩之情動人心弦。詩人來到聖殿，告訴所有會眾所經歷的事，並盡心竭力地向神還他所許的願。

詩人開頭就說：“我愛耶和華，因為他聽了我的聲音和我的懇求。”詩人表達愛慕耶和華的原因是耶和華聽了他的禱告，是神的愛先臨到了詩人身上。

神的愛不僅主動地臨到了詩人身上，也臨到了所有人身上。約翰一書4:19約翰說：“我們愛，因為神先愛我們。”

不是我們先愛了神，而是神先愛了我們。為了解決人的罪，神差遣自己的獨一兒子降在世上，並且為了我們的罪釘在十字架上，親身拯救了我們的生命，讓我們的生命能重新跟天父和好、享受神的榮耀，神的愛就在此顯明了。

詩人說神聽了自己的禱告，詩人遇見甚麼難題了嗎？詩人遇到的困難可能是無藥可治的病，或是正處在傷心絕望的環境中，或者詩人像約伯一樣同時經歷著這兩種處境。

即使詩人處在艱難的環境中，信心受到極大的壓力，詩人也承認自己曾經驚慌失措，對人產生懷疑和不信，但是詩人對神的信靠仍然沒有動搖。

“我拿甚麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩？我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。我要在

他眾民面前向耶和華還我的願。”

詩人能給神獻甚麼呢？神缺甚麼嗎？神甚麼都不缺乏！詩人拿甚麼報答神的救恩呢？根本沒有辦法報答耶和華的恩典，只能以感謝為祭，稱頌耶和華的名，讚美祂的信實美德，並且還自己所許的願，就是在公開的場所做見證，向他人述說神的美德，呼籲大家要讚美耶和華。

詩篇117篇也是猶太節期要唱的讚美詩，是詩篇裡最短的詩篇，同時也是聖經中最短的一章。

在詩篇中，詩人常常呼籲以色列人來讚美耶和華。在本篇中，詩人專門呼籲萬國來讚美耶和華。因為神的慈愛不僅施與以色列人也施與外邦人，神的慈愛和誠實是信實的，也是持久的。

在耶穌基督裡，神的慈愛更加強而有力地向猶太人和外邦人雙方彰顯出來，好叫所有人都可以為了神的愛而讚美祂。

詩篇118篇是場面浩大、群情激昂的一首讚美詩。透過詩句，我們可以想像到一位敬拜者往聖殿前進，要獻上感謝祭。本詩所慶賀的事像是君王的勝利，公義得以伸張。從本詩篇中，我們可以聽到很多聲音，禮儀之聲，個人的話，民眾之聲等。本詩為出埃及讚美詩的最後一篇，就是為慶祝逾越節而唱的。

詩篇118篇是在猶太節期所唱的讚美詩中的最後一首。我們仿佛聽到一大群會眾的聲音和敬拜時的呼召。帶領人與會眾一起將神的作為述說了出來。

接下來，我們繼續研讀與查考詩篇118篇剩下的內容。

詩篇118:5-9記載：“我在急難中求告耶和華，他就應允我，把我安置在寬闊之地。有耶和華幫助我，我必不懼怕，人能把我怎麼樣呢？在那幫助我的人中，有耶和華幫助我，所以我要看見那恨我的人遭報。投靠耶和華，強似倚賴人；投靠耶和華，強似倚賴王子。”

前面可以說是有一人領唱，眾人回應。現在變成是一個人的獨唱。一個崇拜者代表百姓見證神的良善。帶領者可能是君王或者祭司。這位帶領者感謝神，因為神垂聽了他在急難中的呼求，神帶他進入到“寬闊之地”。詩人因著對神的信靠，說出了：“投靠耶和華，強似倚賴人；投靠耶和華，強似倚賴王子。”

你有沒有學會投靠耶和華，不投靠人呢？這是我們要學的重要功課。有一個人告訴我：“我剛信主時，幾乎被人絆倒了。我把眼光放在一個人身上，這人讓我失望透了。我發現我犯了一個錯誤，我不應該投靠人。”親愛的聽眾朋友，不要投靠人，他們會讓你失望。你要投靠神。

詩篇118:10-14記載：“萬民圍繞我，我靠耶和華的名必剿滅他們。他們環繞我，圍困我，我靠耶和華的名必剿滅他們。他們如同蜂子圍繞我，好像燒荊棘的火，必被熄滅；我靠耶和華的名，必剿滅他們。你推我，要叫我跌倒，但耶和華幫助了我。耶和華是我的力量，是我的詩歌；他也成了我的拯救。”

在這五節裡，詩人四次提到跟“圍繞”有關的詞，詩人所處的環境可想而知。詩人被敵人圍困，敵人如蜜蜂兵團一樣纏繞著他。詩人三次重複“耶和華的名”和“必剿滅他們”，不管有多大的艱難，神的名都有充足的能力。在面對艱難的時候，我們也可以學習詩人宣告“我

靠耶和華的名必剿滅他們。”來增強我們的信心。

詩篇118:15-18記載：“在義人的帳棚裡，有歡呼拯救的聲音；耶和華的右手施展大能。耶和華的右手高舉；耶和華的右手施展大能。我必不致死，仍要存活，並要傳揚耶和華的作為。耶和華雖嚴嚴地懲治我，卻未曾將我交於死亡。”

從這裡開始，除了帶領者的聲音之外，還有其他的聲音出現。大家一起稱頌神的拯救，述說神的慈愛。

詩篇118:19-29記載：“給我敞開義門；我要進去稱謝耶和華！這是耶和華的門；義人要進去！我要稱謝你，因為你已經應允我，又成了我的拯救！匠人所棄的石頭已成了房角的頭塊石頭。這是耶和華所做的，在我們眼中看為希奇。這是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜！耶和華啊，求你拯救！耶和華啊，求你使我們亨通！奉耶和華名來的是應當稱頌的！我們從耶和華的殿中為你們祝福！耶和華是神；他光照了我們。理當用繩索把祭牲拴住，牽到壇角那裡。你是我的神，我要稱謝你！你是我的神，我要尊崇你！你們要稱謝耶和華，因他本為善；他的慈愛永遠長存！”

在19節，詩人提出挑戰，在20節，則有了回應。只有正直公義的人才能進入耶和華的門。神要求神的百姓以良善與慈愛來回應神。“房角石”，在新約指的是耶穌基督。

在22-23節，義人的群體加入了感恩的行列，他們使用取自建築方面的隱喻用語，為了神奇的道路而讚美祂。神把受苦的僕人安置在顯著的地位上，好像“房角的頭塊石頭”。“房角的頭塊石頭”是一塊很重要的石頭，把兩排石頭在轉角之處銜接在一起，成為穩固根基。這二節經文用在耶穌身上再合適不過了。主耶穌遭人棄絕而受苦，天父卻使祂成為“房角石”。

在這喜樂的日子裡，眾人歡欣快樂地歌頌神的美善，繼續呼求神在他們當中施行奇妙的作為。

詩篇119篇是聖經中最長的詩篇，也是聖經中最長的章節。這裡一共有一百七十六節，每一節都在讚美神的話。這是一首離合詩，但和我們前面看過的離合詩不同。它不是每一節經文的第一個字都按照希伯來字母來排列，希伯來文一共有二十二個字母，作者用每一個希伯來字母連續寫八節經文，就像按照英文字母ABCD這樣順序排列，所以在這首詩篇一共有一百七十六節經文。

在這首美妙的詩篇中，神的話可以用很多名詞來表達：話語、道、法度、判語、訓詞、誡命、律法、律例、信實。提到詩篇119篇，著名英國學者魯益師這樣說：“這詩歌並非、也沒有裝作是詩人心靈心聲突如其來的湧流，像詩篇18篇一樣。它更像一副刺繡一樣，經過長時間安靜地、一針一針地繡出來的圖案，原因是作者喜愛思想這個題目，喜歡悠閒地、自律地，慢慢完成這件工藝品。”

詩篇119:1-8說：“行為完全、遵行耶和華律法的，這人便為有福！遵守他的法度、一心尋求他的，這人便為有福！這人不做非義的事，但遵行他的道。耶和華啊，你曾將你的訓詞吩咐我們，為要我們殷勤遵守。但願我行事堅定，得以遵守你的律例。我看重你的一切命令，就不至於羞愧。我學了你公義的判語，就要以正直的心稱謝你。我必守你的律例；求你總不要丟棄我！”

遵行神話語是有福氣的，詩人堅定地表示自己務必堅守神的律例。

詩篇119:9-16詩人說：“少年人用甚麼潔淨他的行為呢？是要遵行你的話！我一心尋求了你；求你不要叫我偏離你的命令。我將你的話藏在心裡，免得我得罪你。耶和華啊，你是應當稱頌的！求你將你的律例教訓我！我用嘴唇傳揚你口中的一切典章。我喜悅你的法度，如同喜悅一切的財物。我要默想你的訓詞，看重你的道路。我要在你的律例中自樂；我不忘記你的話。”

少年人用甚麼方式來潔淨自己的行為呢？那就是遵行神的話語。

詩篇119:17-24詩人說：“求你用厚恩待你的僕人，使我存活，我就遵守你的話。求你開我的眼睛，使我看出你律法中的奇妙。我是在地上作寄居的；求你不要向我隱瞞你的命令！我時常切慕你的典章，甚至心碎。受咒詛、偏離你命令的驕傲人，你已經責備他們。求你除掉我所受的羞辱和藐視，因我遵守你的法度。雖有首領坐著妄論我，你僕人卻思想你的律例。你的法度是我所喜樂的，是我的謀士。”

詩人表示他可以從神的話語中得到辨別的能力。神的法度是詩人的謀士，詩人相信愛慕神的典章必有喜樂。

詩篇119:25-32詩人說：“我的性命幾乎歸於塵土；求你照你的話將我救活！我述說我所行的，你應允了我；求你將你的律例教訓我！求你使我明白你的訓詞，我就思想你的奇事。我的心因愁苦而消化；求你照你的話使我堅立！求你使我離開奸詐的道，開恩將你的律法賜給我！我揀選了忠信的道，將你的典章擺在我面前。我持守你的法度；耶和華啊，求你不要叫我羞愧！你開廣我心的時候，我就往你命令的道上直奔。”

詩人懇求神教導自己能明白律法，這樣詩人可以在神命令的道路上快速地直奔。

詩篇119:33-40詩人說：“耶和華啊，求你將你的律例指教我，我必遵守到底！求你賜我悟性，我便遵守你的律法，且要一心遵守。求你叫我遵行你的命令，因為這是我所喜樂的。求你使我的心趨向你的法度，不趨向非義之財。求你叫我轉眼不看虛假，又叫我在你的道中生活。你向敬畏你的人所應許的話，求你向僕人堅定！求你使我所怕的羞辱遠離我，因你的典章本為美。我羨慕你的訓詞；求你使我在你的公義上生活！”

詩人懇求神指教自己律法，並且立志遵守神的誡命。

詩篇119:41-48詩人說：“耶和華啊，願你照你的話，使你的慈愛，就是你的救恩，臨到我身上，我就有話回答那羞辱我的，因我倚靠你的話。求你叫真理的話總不離開我口，因我仰望你的典章。我要常守你的律法，直到永永遠遠。我要自由而行（或作：我要行在寬闊之地），因我素來考究你的訓詞。我也要在君王面前論說你的法度，並不至於羞愧。我要在你的命令中自樂；這命令素來是我所愛的。我又要遵行（原文是舉手）你的命令，這命令素來是我所愛的；我也要思想你的律例。”

詩人堅信自己信靠神的應許必定不會蒙羞。

詩篇119:49-56詩人說：“求你記念向你僕人所應許的話，叫我有盼望。這話將我救活了；我在患難中，因此得安慰。驕傲的人甚侮慢我，我卻未曾偏離你的律法。耶和華啊，我記念你從古以來的典章，就得了安慰。我見惡人離棄你的律法，就怒氣發作，猶如火燒。我在世寄

居，素來以你的律例為詩歌。耶和華啊，我夜間記念你的名，遵守你的律法。我所以如此，是因我守你的訓詞。”

詩人確定神的話語滿有盼望，是詩人在困難中的安慰。

詩篇119:57-64詩人說：“耶和華是我的福分；我曾說，我要遵守你的言語。我一心求過你的恩；願你照你的話憐憫我！我思想我所行的道，就轉步歸向你的法度。我急忙遵守你的命令，並不遲延。惡人的繩索纏繞我，我卻沒有忘記你的律法。我因你公義的典章，半夜必起來稱謝你。凡敬畏你、守你訓詞的人，我都與他作伴。耶和華啊，你的慈愛遍滿大地；求你將你的律例教訓我！”

詩人知道神的話語是有能力的，所以詩人謹守神的話，不敢忘記神的話語。

詩篇119:65-72詩人說：“耶和華啊，你向來是照你的話善待僕人。求你將精明和知識賜給我，因我信了你的命令。我未受苦以先走迷了路，現在卻遵守你的話。你本為善，所行的也善；求你將你的律例教訓我！驕傲人編造謊言攻擊我，我卻要一心守你的訓詞。他們心蒙脂油，我卻喜愛你的律法。我受苦是與我有益，為要使我學習你的律例。你口中的訓言（或作：律法）與我有益，勝於千萬的金銀。”

詩人意識到受苦是對自己有益處的，因為受苦能使自己學習神的律例。

詩篇119:73-80詩人說：“你的手製造我，建立我；求你賜我悟性，可以學習你的命令！敬畏你的人見我就要歡喜，因我仰望你的話。耶和華啊，我知道你的判語是公義的；你使我受苦是以誠實待我。求你照著應許僕人的話，以慈愛安慰我。願你的慈悲臨到我，使我存活，因你的律法是我所喜愛的。願驕傲人蒙羞，因為他們無理地傾覆我；但我要思想你的訓詞。願敬畏你的人歸向我，他們就知道你的法度。願我的心在你的律例上完全，使我不致蒙羞。”

詩人提到仰望神的話必得安慰，求神賜自己悟性可以明白神的命令。

在這八十節的經文中，詩人多次提到求神賜自己智慧，好讓自己明白神的話語。但願我們都能重視神的話。基督徒要重視神所重視的。這個時代強調計劃、方法、儀式和教會的活動，過於重視神的話語了。我們應該回歸到重視神的話語裡面，因為神應許要賜福這樣的人。願我們能像詩人一樣渴慕神的話語、謹記神的話語。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！